

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 99.

Mercuri, 6 (18) Maiu.

1887.

## Datorința națională.\*)

I.

Tot ce se opune legilor firești se nimicește, se devine corcitură demnă de compătimit și netrebuincioasă, decât nu chiar stricăcioasă.

Isvorul tuturor necazurilor din trecut și din prezent al țerilor coronei s-lui Ștefan este, că acel popor, care este relativ mai numeros și a avut totdeauna o influință decidentă asupra destinului acestor țeri, niciodată n'a ținut, și acum și mai puțin ține cont de naturalele relații ale acestor țeri.

Cât timp a domnit feudalismul, națiunea ungurească se îndestula cu deșerta fală, că domnesce ea prin aristocrația ei numeroasă și puternică; milioanele ei cu ale noastre împreună trăgeau la rușinosul jug al iobăgiei. Aristocrația cu înțelepciunea celui mai iscusit și interesat a știut să îndemne poporele la jertfe în sânge și bani pentru drepturile țerilor aliate privilegiate ei (a se vedea luptele lui Iosif II cu feudalismul) și s'a folosit cu dibăcia de devisa: divide et impera, ca poporele acestor țeri, străine dela fire una de alta prin deosebirea de limbă și de moravuri, să nu se apropie de oaltă, să nu se înțeleagă, să rămână totuși străine, ba chiar dușmănoase una față cu alta.

Au trecut sute de ani peste noi cu suferințe și necazuri și noi poporele acestor țeri n'am înaintat nici în cultură, nici în bunăstare.

Nu-i mirare. Guvernele de p'atunci n'aveau altă problemă decât a apăra țera contra dușmanilor din afară, la care eram interesanți și noi cu jugul nostru și ei cu privilegiile lor, și a susținea turnul babilonic al prerogativelor nemșesce, firește acesta nu în interesul nostru, ci pe spinarea noastră. Poporele au fost ținute cu mâiestrie în fașa prunciei, au fost ignorante și străine de cătră oaltă; poporele nu s'au putut înțelege asupra binelui lor comun, nici nu s'au putut ajuta spre eluțarea lui; mișcarea unuia în această direcțiune se potolea cu brațele celuilalt. *Divide et impera.*

Unde am ajuns pe această cale?

Țerile și-au pierdut independența lor, poporele au rămas neculte și serece, și mereu străine una de alta, ba trăind chiar în mare dușmănie pe conta binelui și al interesului lor comun.

În fine sosi era nouă, era libertății poporelor, pe care n'au adus-o vânturile puternice, pornite de alte popore culte. Turnul babilonic al privilegiilor feudale, pentru a cărui clădire și susținere s'a versat atâtea sânge, au curs atâtea lacrimi și s'au jertfit atâtea puteri sănătoase în paguba binelui comun, s'a ruinat sub propria sa greutate. Ei der era libertății ne-au aflat neculți și fără pricepere și această a fostu piedeca principală, că nu s'au putut pune o basă sănătoasă și firească noiei constituțiuni, asigurându astfel înaintarea în cultură și bunăstare a țerilor coronei s-lui Ștefan.

Principiul, pe care se clădi și răzăm noua constituțiune, principiul statului național, nu corespunde cu dezvoltarea și firea țerilor și a poporelor ce constituie statul de față, din contră este diametral opus aceleia. Bărbații, cari au dat pe acele timpuri direcțiunea în trebile statului, nu voiau să știe de rolul „primus inter pares“ al națiunii unguresce, ci pretindeau pentru ea titlul de națiune „dominantă“, degradându pe celelalte la rolul de dominante, aservite.

\*) Un distins amic al foiei noastre din Țera ungurească ne trimite doi art.culți sub acestu titlu, cărora e dăm loc aici, punându în vedere mai ales că scriitorul este condus în cugetarea sa de idei înalte de patriotism și de iubire cătră neamul său. — Red.

Lupta ce urmă pentru drepturile statului ne află desbinați și față în față unii cu alții. Urmarea fu supunerea tuturor. Devenim egali, der așa că nu noi dispunem de noi și de ale noastre, ci alții. Egalitatea acesta, deși numai în slujbă, avu totuși ore-care rezultat bun: înaintarăm în cultură și bunăstare în acestu scurt interval mai mult decât sute de ani până atunci. Aceasta este o dovadă că ce poate produce egalitatea chiar și împusă nou de alții, er de aci putem totodată conchide, ce ar produce egalitatea, cu care ne-am înzestra noi pe noi.

Veni apoi timpul, când Ungaria își câștigă încâtva dreptul de a dispune ea însăși de ale sale. Făcutu-ne-au ore amarele pănii din trecut mai înțelepți și mai prevădători? Știut'am ore folosi această împrejurare favorabilă, ca să ne consolidăm în întru, să aibă fiă-care popor asigurate cerințele dezvoltării sale individuale, să devenim un stat progresist, în care să fiă respectat numai caracterul și adevărata valoare? Pus'am basa constituțiunii astfel, ca statul să devină mamă dulce pentru toți fii săi?

N'am făcut-o. S'au călcat drepturile țerilor și ale poporelor, și statul plămădit astfel în modu forțat și măiestrit a fost declarat de cătră partida dela putere ca *stat național maghiar*, dându-se prin această dezvoltare lui o direcțiune falsă, nefirească, care niciodată nu ne va duce la fericire și îndestulare în stat și prin stat.

## Voci din pressă asupra conferenței noastre.

„Pester Lloyd“ dela 12 Maiu scrie următorul articol de fond:

Un ton de amărăciune și nempăcare, precum de altminte e strein chiar celor mai extreme partide unguresce, domină declarațiunile conferenței din Sibiu a Românilor, ce le-am publicat în ediția de dimineața a foiei noastre de Marți. Nu-i vorba, chiar dela început nu ne puteam aștepta la o schimbare mai radicală, de când cunoscutu era, că matadorii naționali, cari au ținut sub influința lor conferințele din anii 1881 și 1884, steteau și de astădată în fruntea mișcării. Cu toate acestea se putea admite, că experiențele anilor din urmă n'au trecutu nici pe dinaintea acestor elemente cu totul fără urmă și că chiar în sfera lor începe a se recunoaște, că politica, care înainte cu șase ani a putut să fiă încă rău și bine motivată, nu mai e de totu amăsurată raporturilor de azi. Ei bine, această speranță a fostu nimicită din temelie. Conclusele din Sibiu se caracterizează demonstrativ ca continuare a concluseru luate în presera celor două diete din urmă, se alătură partea cea mai mare chiar în textul lor la rezoluțiunile premerse și întrecu foarte considerabil chiar pe acelea în unele locuri cu privire la nemederațiunea espresionilor. Nou e cel multu concludu, d'a aduce la cunoștința pre înaltului Tron rezultatele conferenței — nou, deși cu nimic mai bun decât restul. Căci o partidă, care în ziua de azi își întorce față dinspre puterile poporului și se evitează calea reprezentațiunii poporului, căutându-și mântuirea într'unu apelu cătră coronă, atunci cu acesta și-a pronunțat ea însăși sentința. De siguru a trebuit să le fiă cunoscutu urătorilor acestui concludu, că într'unu stat constituțional un astfelu de pasu peste totu nu este executabil și chiar decât au renunțat la căile ce le stau deschise, pentru ca să se adreseze acolo, unde întocmirile constituționale le pun în cale o pedecă de neînvișu, cum mai potu ei pretinde să li se recunoască și numai presupunerea, că sunt de bună credință.

Decă esaminăm conclusele conferenței după cuprinsul lor practic, reese că ele corespund acurat celor din anul 1884. *Passivitatea absolută pentru Ardelu și activitatea în Ungaria*, acesta nu e textul, deră e simburele concluseru. Veți bine că în acesta zace un contrast pentru sine, căci abuzurile electorale, care se citează ca supremu motiv al abstenenței, în Ungaria cel puțin nu sunt mai mic ca în Ardelu și censul elec-

toral particularu dincolo de Delu-Craiului nu e de ajunsu spre a esplica o astfelu de deosebire. Se pare că conducătorii adunării au simțit această slăbiciune a concludului lor și spre a satisface formalu astorfelu de îngrijiri, enunță că și în Ungaria are să valoreze abstenența ca regulă, dela care regulă însă sunt admissible excepțiuni — de câte ori partida are perspectiva de o victoriă electorală. Puținulu, ce în totu casulu ar putu încă impune la astă demonstrațiune, cu acesta se resolvă încâtva în modu hazliu. A proclama mai întâiu, cu întrebunțarea celui mai înaltu patosu moralu, unu principiu și apoi a găuri cu propria mână acestu principiu e o procedere, care abia merită a fi seriosu tratată. Nici chiar Cehii n'au comis această greșală în politica lor de abstenență; ei n'au făcutu deosebire între singuraticile ținuturi ale Bohemiei, parola lor era una și aceeași pentru toate părțile. Cehismulu, pe lângă toți gârgăunii săi, bine dezvoltat și avutu s'a supus în totalitatea sa legii create de el însuși — și rezultatulu? Cehii plângu și azi pe față anii ce i-au perdut și cei mai rabiți oratori ai lor își ridă în ședințele dietei de abstenența lor de odinioară. Stau ore la Români lucrurile măcaru numai pe jumătate atât de favorabilu ca la Cehi? Cei cari au participat la conferința din Sibiu ei însuși nu voru cuteza a face o afirmațiune atât de grotescă. Conferința nu represintă inteligența romără, ai cărei membrii cei mai stimați stau de partida intransigenților. În sfârșit judecatori dela tribunalele supreme, funcționarii distinși, deputații, profesorii universităților și școlilor medii, scriitorii, mai departe acești numeroși bărbați în cele mai diferite pozițiuni sociale, cari formă unu decoru al românismului și al întregii țeri și cari resping dela sine ori-ce comoditate cu conclusele de ieri, în sfârșit dăcemu acesti bărbați încă sunt așa dăcându Români și ar avea și ei dreptulu a vorbi ceva în numele nemului lor. Fapt este că Români de această categorie condamnă energicu politica de passivitate. Der din momentul în care conferința din Sibiu i s'a retrasu sprijinulu acestor bărbați, ea nu mai are dreptulu a vorbi în numele Românismului. Nici chiar atunci când ceea ce se numesce masa poporului ar sta în adevăr la spatele ei. Der nici acestu casu nu esistă. În Ardelu țeranii romăni, cu totă passivitatea, votează în multe locuri în totă liniștea, în vreme ce în Ungaria joca chiar unu rolu forte însemnatu în luptele electorale.

Decă așa deră nici bărbații culți nu sunt aceia, cari se simt legați prin conferința din Sibiu, atunci în alu cui nume vorbesce ea și ce pondu poate ea pretinde pentru votulu ei?

Conferința vorbesce numai și numai în numele unei minorități nemulțămite, și acestu pondu se-i rămână necontestat. Pentru că o spunem verde, că reduce chiar acolo, cele petrecute în Sibiu ne umplu încă de unu viu regretu. Nu cu privire la punctulu de vedere ungurescu! Statulu ungaru n'a suferit nici cătuși de puțin în urma așa numitei passivități; dieta n'a perdut nimic din vața ori din potența ei spirituală, pentru că în locul câtorva reprezentanți romăni s'au prezentat totu atâția deputați maghiari; ba, au fostu o mulțime de persoane, cari erau de părere, că abstenența dela alegeri a unui elementu după a lui fire turbulentu, precum e și acela, care urmăză parolei din Sibiu, poate să fiă numai în avantajulu partidelor conservatoare și credinciose statului, și prin urmăre chiar în avantajulu țerii. Nu-i vorba, acesta nu corespunde vederilor noastre speciale, pentru că noi dorim, ca fiăcare pătură a țerii în totalitatea ei să ajungă la reprezentanța parlamentară. Singuratic fapte petrecute în decursulu acestei diete, — noi îndrumăm numai la votarea legii pentru glote, — arată în faptă, că atingerea nemijlocită cu factorii conducători ai vieții publice unguresce nu rămâne fără ore-care injuriere nici asupra reprezentanților celor mai radicale și separatistice nusiune naționale. Der preste totu luat nu s'ar putu cita nici o singură ocaziune, cu care rămănera la o parte a oștinei conferenței din Sibiu ar fi fostu stricăcioasă încâtva dietei unguresce. Din contră interesele specifice romăne ar fi putut trage negreșit multe folose, decât unu număr mai însemnatu de reprezentanți romăni ar fi ocupat locu în cadrulu partidelor credinciose statului.

Acésta avea valóre deja pentru trecut. In măsură mai mare, credeam noi, trebuia să li se impună aceste considerațiuni astăzi tuturor oamenilor cugetători dintre Români. Nu numai pentru că viitoră dietă va avea o durată de cinci ani și pentru că abținerea pentru unu periodu așa de lungu — decă ea în adevăr s'ar executa — ar trebui să devină îndoită de fatală pentru orî ce popor al țării, care nu vrea să se condamne de bună voia la stagnațiune culturală și politică. Din contră, noi eram de părere, că *evenimentele politice internaționale* vor fi deschisă ochii și acelora, cari au perseverat până acum în izolarea ce și-au ales-o ei înșiși. Amu esperiatu de repetite ori, că evenimentele în Orientu, atitudinea monarhiei în timpul conflictului, care amenința nu numai pe Bulgaria, ci și pe toate celelalte popore balcanice, ér în primul rând unanimel manifestatiuni ale guvernului, ale parlamentului și ale opiniunii publice a Ungariei au produs în cercurile naționalităților, care trăiesc în Ungaria, o schimbare adencă și salutară. Mai nainte arareori s'a manifestat cu privire la cele mai însemnate chestiuni ale politice și conglăsurie atât de perfectă între unguism și între naționalitățile țării; mai nainte arareori s'a dovedit atât de neîndoios, că libertatea Ungariei și aședămintele ei constituționale sunt totu odată o garanțiă pentru libertatea poporelor Orientului, ale căror fragmente înrudite trăiesc în țera noastră. Intru câtu vine a se lua în considerare influința ce o pot avea țerele vecine asupra naționalităților noastre, această influință n'a putut fi în timpul acesta decât numai ura, care a armoniatu pe doplîn cu condițiunile vieții de stat ungar. Și totodată puteam să admitem, că naționalitățile Ungariei au câștigat unu interesu mai mare de a lua parte la toate enunțațiunile vieții noastre politice și de a întări acele dispozițiuni, care trebuia să le fiă în gradul cel mai mare binevenite. Cu părere de rău vedem din decursul conferinței din Sibiu, că acestu calculu nu a fost pus în cumpăna sfătuirilor ei; dér avem încrederea firmă, că *majoritatea* populațiunii române și conducătorii ei *chemați* au prinsu această idee și și-au însușit-o.

Incă unu momentu avem să amintim aci, care, ce e dreptu, stă numai într-o legătură indirectă cu adunarea din Sibiu, pe care însă n'am voi să-l vedem ignorat. Acésta este *atitudinea Sasilor* față cu mișcarea acésta. Inainte cu trei ani le-a succésu încă unor agitatori de a stabili orecare legătură între conferința Românilor și între cercurile săsesci. Conferința a fostu privită ca și o parte a opozițiunii generale naționale, care n'a existat niciodată, der pe care câteva capete foarte iscusite între autochtonii și voluntarii Sasi au voit să o înființeze cu totindinsul. Erau pe atunci mai multe atingeri între reprezentanții români și între matadorii congeniali săsesci. *De astădată se pare că asemenea atingeri au rămasu afară cu totul.* Sasi s'au abătutu fără îndoială dela eroicul planu de războiu, pe care voiau să li-l atribue cu orice prețu, planu care i-ar fi făcutu să scotă cu mijlocele lor castanele din spuză pentru alți oameni. Ei credu, se vede, că au deja destul cu necazurile lor proprii și că n'au lipsă să se ocupe cu plângerile mișcătoare ale populațiunilor tuturor părților lumii de prin prejuru. Decă această presupunere este corectă — și avem cauze a o ține de corectă — Sasi vor perde, pôte, aprobarea dintre amicii lor cei mai desperați; dér ei înșiși pot prin aceea numai să câștige. O politică mai întortochiată n'a putut fi pentru ei ca aceea, care a voit să-i facă să fiă centrul unei partide naționale intransigente. S'a arătat, până acum cel puțin, pe cale negativă, că Sasi s'au lepădatu de această absurditate și acésta este

pôte, singurul rezultat multămitor al conferinței din Sibiu.

### Din afară.

Diarul rusesc „*Novosti*“, vorbindu de *desoperirile ce le face „Norddeutsche allg. Ztg.“*, asupra ocupării Bosniei și Herțegovinei, dice că aceste nu sunt a se considera nicidecum ca nise încercări ale Germaniei de a se apropia de Rusia. Pentru o astfel de apropiere cancelarul din Berlinu are la dispozițiune alte mijloce, decâtu batjocurirea diplomației rusești. Totu așa de nebasată este afirmarea, că prințul Bismarck ar voi să discrediteze pe contele Andrassy și pe partida sa, deorece tocmai destăinuirile acele le pot veni la socotela băraților de stat, cari au câștigat două provincii printr-o simplă convențiune, fără vearsare de sânge. Destăinuirile au avut de scopu mai multu de a documenta Franței, că o alianță franco-rusescă nu se va pute realiza așa de ușor, deorece Germania, care nu s'a interesat niciodată de Orientu, se va pute uni în făcare momentu cu Rusia. „*Novosti*“ sfătuesce însă pe Franța, să nu lase a fi intimidată prin acésta, cu atât mai puțin, cu câtu Franța doresce pacea și în acésta direcțiune va ave în Rusia întodéuna unu bunu amic.

Organul diplomației rusești din Bruxelles „*Nord*“ scrie: Față cu sgomotul, ce neconținut se reînnoiesce, că s'a încheiatu o *alianță franco-rusescă*, suntem datori a declara simplu și hotărît, că *Țarulu* n'are decâtu o singură țintă: *pacea generală*. Spre ajungerea acestei ținte crede elu că trebuie să susțină *deplina libertate de acțiune a Rusiei*. Acésta nu este pentru nimenea o amenințare și pentru nimenea o încurajare și făcare pôte să tragă folosu de aici.

### SCRIRILE DILEI.

Cetim în „*Românulu*“ de Duminecă 3 (15) Maiu: „Astăzi se implinesc 39 de ani, de când Românii ardeleni, întruniți pe câmpia libertății de lângă Blășiu, au proclamat sus și tare drepturile imprescriptibile ale națiunii române. Programa stabilită atunci constituie și astăzi condițiunile indispensabile ale existenței și propășirii Românilor de peste munți. Românii de peste munți, atunci, ca și acum, ceru recunoscerea individualității lor politice ca garanțiă pentru dezvoltarea potrivită firei lor. Salutăm dér din totă inima ziua de 3 Maiu, care a chemat pe Românii transilvăneni la rededeptare.“

Partida independentă din *Halas* a candidat pentru viitoră dietă pe Dr. E. Farkas în locul lui *Ludovicu Mocsary*. — Așader totuși pretinsa împăcare cu ideile lui Mocsary a alegătorilor săi n'a fost sinceră!

In privința negocierilor în vederea încheierii unei *convențiuni comerciale* cu Austro-Ungaria, „*Unirea*“ află că delegații români nu vor pleca la Viena până ce nu vor stabili bazele fundamentale, care sunt în număr de trei, și anume: escluderea clauzei națiunii celei mai favorizate, termenul convențiunii și regulamentul intrării și esirei vitelor în și din țera.

*Maiestatea Sa* a dăruit incendiaților din Ciuc-Cozmaș, unde au ars 243 edificii 800 fl., celor din Curtic și Söjtör câte 500 fl.

*Președintele comunității evreești* de confesiunea ortodoxă din *Clușiu*, Solomonu Nathan, convoca pe alegătorii de confesiunea mosaică din cercul acela la o conferință pe 18 l. c. pentru a se înțelege asupra atitudinii ce au să ia față cu nouele alegeri de deputați dietali. „*Kolozsvár*“ nu pôte înțelege, de ce trebă și ce va să fie această convocare, și întrebă, că nu cumva vreu să formeze o partidă deosebită, de confesiunea mosaică, cu vre unu program special și cine i-a imputernicitu pe ei să o facă acésta? — Cine să i imputernicescă? Nu strigă presa ungurescă, că punga jidovescă e cea mai patriotică?

Archiducele *Albrecht* a dăruit scôlei unguresci din Simeria 50 fl.

„*Meseriașul român*“, asociațiune de credit și depuner, a ținut Sâmbăta trecută o adunare extraordinară din cauză că, demisionându trei membri din Direcțiune, asociațiunea era împiedecată în funcționarea ei regulată. Doi membri din Direcțiune repășiseră din cauza afacerilor lor private, ér unul fiindu că s'a strămutat în locuința din Brașov. Adunarea a fost bine cercetată. Directorul executiv a făcutu relațiune despre agendele de până acum, constatându cu cifre, că începutul este foarte îmbucurător. S'au făcutu subscrieri considerabile de cvote, s'au făcutu și depuner însemnate. In direcțiune s'au alesu d. d. Iosifu Popu *Gherendi*, G. M. *Zănescu* și G. *Navrea* jun.

*Camera de comerț și industriă din Cluș* a intentat procesu de presă fôei unguresci „*Szekely Nemzet*“, care afirmase, că presidiul camerei ascunde în cutiile biuroului său ordinațiunile mai înalte privitoare la posesiunea și industria Sécilor. In acésta veldu președintele și secretarul camerei o vătămăre de onore.

In satul sécuescu *Gurghiu-Ufalău* au ars edificii a 48 economi.

Duminecă în 3 (15) Maiu s'a făcutu cunoscut în biserica Sf. Nicolae de aci poporului adunat, că aceia, cari *voiesc a primi* în casă spre îngrijire *râniți*, gratis ori pentru plata de 50 cr. pe zi, să se anunțe la oficiul primăriei Brașov.

Subjedela dela judecătoria cercuală din Aiud, *Eugen Jovian*, e numit jude la tribunalul din Sibiu.

Cetim în foia ungurescă-nemțescă „*Herm. Ztg.*“: „*Din Ciuc* se scrie, că *soldați români grănițeri* ocupă din săptămână în săptămână teritorii mai mari la granița ardelenă. Așa nu de multu pichetulu român din munții Fejrbükk(?) a anexat unu teritoriu de 200 pași în cuprinsu, fără ca să fi ridicat cineva vr'o obiecțiune.“

In noptea de 8 Maiu, fiindu o furtună violentă, o ciredă de boi între *Ghiris* și *Cucerdea* se spăria și, cu toate opintirile văcarilor, se împrăștiă în toate direcțiunile. O parte din ciredă apucă pe linia ferată tocmai când trecea trenul; 6 boi au fost sfărmași și alți 20 răniți.

### Sinodul archidieceșan din Sibiu. \*)

Sibiu, 18 Aprilie 1887.

In ședința a cincea dela 16 Aprilie presidiul presintă două raporte despre „*fundațiunea Andronicu*“ și

\*) Intârziată din cauză lipsei de spațiu, ocupat cu raportele conferinței. — Red.

### FOILETONU.

#### Urmă galbină și Piperușu vitezulu.

(Poveste.)

(Fine.)

Și muma s'a i-a răspuns: — Ai mai avut unu frate, pe Urmă galbină, dér mamonul i-a tăiatu capul și l'a aruncat în teul cel de lapte dulce, care-i înaintea curților.

Atunci Piperușu vitezulu a ridicat éra curțile, încâtu muma-sa și-a putut scote țiga, și i-a dîșu: Veđi așa, nu m'ai putut spune dintru început?

Apoi s'a pus a pescui în teu, dora va da de trupul fratelui său, și a scos de acolo trei trupuri și trei capuri. Dér elu nu scia acum, care-i capul și trupul lui Urmă galbină?

Urmă galbină însă avuse unu cățeluș, elu cum miroși îndată cunoscu, care-i trupul și capul stăpanului său și dete semne de bucurie. Atunci Piperușu puse capul lângă trup, scose din traistă unu suflet și îndată învia pe Urmă galbină. Acesta decă se sculă dîșe: — Ce păcate, până pe astă vreme am durmit? Că era sôrele pe la ojină. Ér Piperușu spuse întâmplarea,

și lui Urmă galbină îndată-i veni prin minte că așa este. Acum intrară în curți la muma lor, care se bucură foarte tare vedându-se cu doi drăguți de feciori ca doi brađi. Atunci le povesti minunata întâmplare cum a avut ea pe Piperușu vitezulu.

Nu trecu multă vreme și Urmă galbină și-aduse aminte de Mandalina lui, și nu-lu mai ține locul până va d'a de ea. Inzadar ilu sfătui muma-sa să nu mai umble după acea sprăhuțată, că ér îi va pune capul, inzadar i se puse în poră trate-său Piperușu vitezulu să nu mergă, elu ardea de dorul ei, gândea-i că stă pe cărbuni până ce în urmă nu avură ce-i face, ci trebu iră să lu lase să plece, baremi să o mai vedă odată.

Până nu plecă însă, dîșe Urmă galbină cătră Piperușu: — Șcii ce frate? eu mă facu unu calu frumos, ér tu te fă neguțator și mă scote în țergu la vëndare, că de m'a cumpăra mamonul și de s'a sui călare pe mine, eu fugu cu elu până aci și-lu omorim, apoi mergem și aducem pe Mandalina. — Așa se fiă, dîșe Piperușu vitezulu. Și Urmă galbină se făcu unu cal de săz m'ai doi ochi să te uii la elu, ér Piperușu se sui călare pe elu și merse la țergu. Acolo se adună o mulțime mare de oameni și se minunau toți de calul acela frumos. Nime nu avea însă atata amar de ban

căți cerea pentru elu. Veni într'unu țarciu unu omu cam bătrân, îmbrăcat în haine doinesci — era mamonul; calul numai decâtu ilu cunoscu, ér mamonul cumpăra calul și-lu duse acasă fâlosu.

— Hai afară, scumpă Mandalina, și veđi ce calu frumosu ț-am adus. Mandalina eși afară și se uită bine la cal, apoi dîșe: — Ucigă-te toca, mamonule, dér prostu mai ești tu, nu veđi că în capul calului eștiua sunt ochii lui Urmă galbină? Atunci mamonul ilu scose afară în ogradă și-i tăia capul.

Piperușu nu era departe, numai câtu era tupilat sub unu gardu să vedă ce s'a întâmplă? Deci, îndată ce s'a depărtat mamonul, s'a dus lângă trupul calului, i-a pus capul la loc și i-a hăgat unu sufletu, și îndată a înviat. — O frate, dér greu adormisem, dîșe Unbră galbină sculându-se. — Greu, că de nu eram aci de îndemână, dormiai de veci.

Acum s'au dus acasă. Dér nu multu s'a ogoiat Urmă galbină, éra l'a lovit dorul Mandalinei, deci a dîșu cătră Piperușu: — Șcii ce frate? eu mă facu unu porumb, tu mă ia și mă du la vëndare în țergu, dér nu mă vinde niméru până ce va veni mamonul să mă cumpere și se mă ducă să mai vedă odată pe Mandalina mea. — Eu mă tem că tu ér îți vei pune ca-

cererea archivarului consistorial Ioan Rău pentru a i se spori leața cu 200 fl. Rapoartele s'au predat comisiunilor respective.

Presidiul făcând apoi cunoscut următorul răspuns al arhiducei Albrecht la telegrama Sinodului: „Excelenței Văstre și celorlalți cari participă la Sinodul cea mai deobligătoare mulțămire pentru felicitările ce mi s'au făcut. Albrecht.” — Se acordară concedii pe întreaga sesiune dep. Abs. Todea, George Daniilă și Alexiu Olariu.

Dep. Nicoră interpelă presidiul, că are cunoscință cum că ajutoarele votate în 1883, 1884, 1886 din „fundațiunea Șaguna” pentru biserici și școle s'erace în sumă de 18,853 fl. nu s'au distribuit? Ce dispozițiuni a luat presidiul spre a fi expediate ajutoarele și pe viitoru a nu mai suferi biserica și școlă tristele urmări ale acestei procederi, care nu se impacă cu intențiunile marelui fondator?

Presidiul răspunde, că interpelantul p'ote afla cauza nedistribuirii totu acolo de unde și-a luat datele de mai sus. Urmările nu sunt așa de triste, d'er negreșit că trăgările nu sunt s'elutare. Sunt pedec mari, cari facu s'ă nu m'ergă lucrurile cu punctualitate. Se p'ote face însă de aci înainte, va lucra câtu timpu va put'ă și-și va face datoria, d'er nu p'ote da garanția, că voru merge lucrurile cum vrea interpelatorul. Ađi totu știu că e o stare anormală.

Dep. Nicoră d'ice că a interpelat av'end' înainte casur' concrete. Bisericele din Deva și Bărcia mică nu și-au primit ajutoarele votate. Comuna bisericească Deva, ca s'ă nu i se'nchiță școlă, a luat împrumutu 600 fl., d'er n'are de unde s'ă plăt'ască, căci a costat multu biserica. E nevoiă de grabnicu ajutoru. În comuna bisericească Bărcia mică, comună fostă cura:u gr. or., de ani de zile se zidesce la o biserică. În 1883 a cerutu unu ajutoru de 100 fl., ca s'ă termine turnulu bisericeii. Notarul localu de ani de zile se'ncreță a i maghiarisa și a-i converti la religia reformată pe Românii Bărceni. Școlă confesională nu e, ci comună, unde se'nvață numai unguresce, și mulți dintre elevii tineri vorbescu fluentu unguresce. Au și trecut 13 familii la reformația și cu ocaziunea visitațiunii canonice, episcopulu reformatu din Clușiu a trecut și prin comuna Bărcia-mică, a încuragiatu pe cei „înțorși la legea strămoșească — cum d'icea elu — și a primitu întregu poporul greco-oriental din comună, vorbindu cu unii dintre ei rom'nesce și unguresce, în presența vice-comitelui comitatului, care e episcopulu comunei bisericesc' ref. din Bărcia-mică și în fața altor fruntași. Destul, că în Deva și giuru se facu petreceri și colecte în favorul celor din Bărcia-mică, sunt preste 900 fl. deja adunați, ăr dela „Kulturegylet” s'au preliminaru 2500 fl. — precum sunt informațu privatim — pentru zidirea unei biserice materialu e adunat totu și preotulu destinat în cur'end' va urma. Ei, d-lor, pentru 13 familii nu se jertfescu atâtea mii, nu se pune atâtea activitate febrilă la cale, din partea întregulu aparatu, contraru nou. V'ă facu atenți, d-lor, că giuru împrejur e unu complexu de sate „nemeșesc” gr.-or. cu școle comunale, s'eu confesionale neîndestulitoru întreținute, în aceste comune neîntreruptu se facu asemenea încercări (Mișcare mare). La anul 1885 am fostu întrebatu chiaru de Înaltu Prea Sanția Sa, cum stau treburile în Bărcia-mică, căci lucrulu era prosp'etu cu convertirea, ăr diarele unguresc' făcusera mare capitalu din ele. I le-am datu consciențiosu. Înaltu Prea Sfinția Sa avea și raporte minuțioase oficiale.

Nimicu n'a făcutu de atunci înc'ce, înc'atu știu eu privatim. Pentru comunele Valendorf și Erdő-Szt.-György (lângă Murășu-Oșorheiu), s'a votat pe s'ema bisericeilor câte 500 fl. la a. 1884. Parochiulu și episcopulu harnic din Erdő-Szt.-György au luat în contulu acestui ajutoru unu împrumatu de 500 fl. dela unu fabricantu israelitu, pe terminu scurtu, au făcutu cărămidă cu banii, au luat lemne ș. a. Vine terminulu plății. Episcopulu al'ergă în t'ote părțile, d'er fără rezultat. Între aceste m'ore bravulu preotulu Românilor de acolo. Biserice, ce putea fi gata la 1885, nu e în acele părți expuse. ăr materialulu bisericeii e cump'ratu de comuna israelită din Murășu-Oșorheiu.

Curm'and' cu datele, dep. Nicoră se prov'că la protopresbiteri se spună, d'ecă suferu ori nu neajunsur' școl'ele și bisericile din cauză că nu li se dau ajutoarele la timp. Privitoru la reprezentațiunea, despre vr'o

25,000 fl. ce i pretinde statulu din fondurile n'ostre, pe cari Înaltu Presfinția Sa d'ice că d'ensulu vrea s'ă o traducă, d'ice că traducerea e gata de luni de zile, și numai s'nscrișu trebuie de I. P. Sa. Prin urmare trăg'arirea nu e motivată. Fiindu că nu i s'a datu l'ămuriri, dep. Nicoră declară esacte t'ote câte le-a spus. De vomu merge așa, d'ice d-sa, vomu ajunge ca în timpul când n'avem' nici unu arhieru. (Mișcare, Contrađic'eri). Trecherile la reformațiune în Bărcia mică sunt semnalulu unui pericolu național.

Presidiulu d'ice că din tonulu interpelării constată că intențiunile interpelantulu n'au fostu s'ă reguleze, ci cu totul altele, de aceea nu se află îndemnatu a i răspunde la t'ote insinuările. Pericolele cele mari, de care vis'ază d. deputatulu, sunt exagerate. La noi e mare s'ărăciă și sunt cu sutele școl'ele și bisericile care așteptă ajutoru. D. deputatulu e în r'ățacire și față cu anumite casur' concrete. Mulțămescu d-lui deputatulu pentru complimentulu ce mi l'a făcutu mie, consistoriulu și întregulu nostru organismu bisericescu, când a d'isut că ađi st'ăm' mai rău ca atunci când timpu de 80 ani am' fostu fără arhieru.

Dr. Roșca spune că d'ensulu a făcutu traducerea maghiară a acelu act. D'er d. deputatulu s'ă spună de unde știe ac'asta?

Dep. Petru Truța face următ'orea propunere: Sinodulu s'ă ia la cunoscință răspunsulu presidiulu, desaprob'and' totu odată verdictulu deputatulu A. Nicoră, ce privesce în generalu starea actuală a bisericeii. — Se primesce.

Dep. Nicoară, lu'andu și ansă totu din interpelațiune, face următ'orea propunere: „T'ote cele privit'ore la ajutoarele votate de comisiunea administrativă Șagun'ene s'ă transpun' unei anchete exm'ise din sinulu sinodulu, carea s'ă fiă însăși însărcinată a face imediată expedițiune a cereriloru resolve la anii 1884, 1885 și 1886 asignarea la cassa archidieceșană, precum și cu propuner' concrete, cari ar fi s'ă curme asemenea trăg'ar' stric'acioase pentru biserice și școlă.” — S'ă predă comisiunei organizat'ore.

La ordinea zilei se pune referada comisiunei financiare. Raportorul aceleia R. Patifa refer'ază la propunerea comisiunei: se dă consistoriulu îndemnisare pentru suma de 2000 fl. solvită pe anii 1881 și 1884 ca contribuțiune la susținerea organismulu metropolitanu; i se încuviinț'ază suma de 1000 fl. ca creditu suplimentaru pe 1887 pentru același scop; i se vot'ază pe anii 1886, 1887 și 1888 câte 800 fl. pentru acoperirea sumei de contribuire totu la susținerea organismulu metropolitanu; se decide relacsarea pretensiuniloru fondulu seminarialu și Francisc-Iosefinu ce le au la nisce baroni unguri sc'ap'at'ă, cari nu le mai plăt'esc; la propunerea ca, în considerarea st'arei bugetare a gimnasiulu român' din Brașov, interesele de 6% după capitalulu de 10,000 fl. împrumut'ă și nesolviți până la finele anulu 1886 s'ă se relacese, se decide că actulu se redă comisiunei, ca s'ă vină cu propuner' am'ăr'ite; se primesce relacsarea intereselor de 328 fl. preținșă de fondulu de 30,000 dela contele Bethlen Gabor ca ne mai put'end' fi încassate; se primescu ca basă a desbaterei speciale rațiociniile fondurilor archidieceșane pe 1886.

Brașov, în 29 Aprilie v. 1887.

On. D-le Redactoru! M'ang'area ce o simțu la alinarea sorții mele îndr'ănescu a o împ'arți și altora prin bunăvoința D.-v'ostre. Acesta este singurul meu mijlocu de recunoscință, cu care mă simțu îndatorat' pentru jertfele cele mari aduse de m'arinimoșii mei binef'ăc'ători pentru mine.

Ca orfanu și lipsitu de t'ote mijlocele trebuincioase pentru viață, am avut noroculu de a ajunge sub binevoit'orea îngrijire a Reverendissimulu Domnu P'arintelui Bartolomeiu Baiulescu. D. Sa ca unu p'arinte adev'erat' m'ă alinat' t'ote lacrimile vieții, câtu timpu am fostu ca învăț'acelu de rotăritu.

Pr'ă fericit' mă simțu, precum trebuie s'ă se simtă ori care învăț'acelu român' din Brașov, căci am avut și avem' o fericire rară de a fi supraveghiat' și îngrijit' cu de t'ote din partea Prea stimatulu nostru patron D. P'arinte B. Baiulescu. Nu voiu fi în stare a răsp'ăti pe nici o cale aceste ostenele. Rogu însă pe prea onoratulu D. P'arinte B. Baiulescu s'ă binevoiesc' a primi și pe ac'astă cale cea mai căldurosă mulțămire acum la eșirea mea din anii de ucenicu; mă simțu datoru cu

multă recunoscință pentru t'otă viața mea, a cărei mulțămire și fericire este căștigată prin D. Sa.

De asemenea mulțămescu respectuosu și D-lui Dr. G. Baiulescu pentru binevoit'orea îngrijire medicală în timpu de bolă, precum și Onoratei Societăți Transilvane din Bucuresci pentru stipendiulu de 40 fl. v. a. ce mi l'a datu ca s'ă pot' plăti D-lui măiestru învăț'atura meseriei rotăritulu.

Vasile Br'ezu  
călă de rotariu

### Convocare.

Subscriși membri ai comitetulu electoralu alu alegătoriloru rom'ni din cele patru cercur' electorale ale orașulu și comitatulu Brașov, alesu în adunarea electorala din 1 Maiu st. n. a. c., invit'ă pe toți domnii membri ai acestui comitetu a se întruni Vineri în 8 (20) Maiu a. c. în localitățile osp'etăriei „Imp'eratulu Romaniloru” (strada Scheioru) la orele 2 după am'ezu, pentru de a ține o ședință plenară cu scopu de a se constitui și a și începe lucrările.

Brașov în 5 (17) Maiu 1887.

Dr. Aurel Mureșianu, George B. Popp, Andreiu Bărcianu, Simeon Damianu, Stefan N. Bobancu, Iosif Comanescu.

Apel. Subscrișulu av'end' de presinte gata pentru tipărire dou' opur' — cari p'efiresce pretind' multe parrale — mă ved'ă necesitat' a mă ruga de sprijinulu materialu alu on. publicu, pentru a put' sc'ote la lumină câtu mai în grabă acele opur', cari sunt:

a) „Filoctet'ă”, tragediă în 5 acte după Sofocle, tradusă în versur' după edițiunea elin' cea mai nouă. Ac'astă operă deși e din timpul anticu păg'ănu, totuși sunt sigur' că și astăzi va av'ă aceea val'ore, carea o-a avutu atunci. Prețulu 50 cr.; dela 10 esemplare dou' se dau gratuitu.

b) „Vinderea lui Isus'ă”, tragediă în 4 acte. Scena luat' din S'anta scriptur'ă și din tradițiunile vechi evreice. La prenum'rațiunea acestei opere, cu deosebire mă îndrept' cătră on. Cleru român', care cred' că nu va lipsi nici de astădată și față de mine, ca și de alte multe ori și față de alții, cu obolulu s'eu pentru înaintarea literaturii bisericesc' mai alesu pe terenulu și în direcțiunea, în carea e croit'ă ac'astă modestă operă a mea. D'ela ambele opur' jum'ătate din venitul' curat' se va destina pentru edificarea școl'ei românesc' din Șiomfal'eu, unde până astăzi se instru'ază copilașii de Român' în câte o căsuță mică, ca vai de ea. nefiind' în ac'astă corună școlă nici-odată. Prețulu unui esemplaru e 40 cr. după tipărire va fi 50 cr. D'ela 15 esemplare unul se va da gratuitu. Bani se cap'ă după aparițiunea opulului. Abonamentele făcute s'ă se trimită câtu mai degrabă la Șiomfal'eu (Sofalva p. Besztercze, comitatulu Besztercze-Naszód. Erdely.)

După cari sunt cu totu respectulu.

Sim. P. Simonu.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 17 Maiu. — În fabrica de petroleu dela cap'atul de afară alu stradei Soroksar a explodat' căldarea. Edificiulu de destilațiune a fostu totalu nimitu. Scăparea a fostu cu neputință. Pompierii, cari au lucratu cu opintiri peste puterile lor' și cu cel' mai mare pericolu de m'orte, s'au m'arginitu a localisa foculu. Peste nopte a mai ars'ă reservoriulu cu benzinu și cu petroleu brutu. Din d'ăr'ămur' s'a scos'ă cadav'rulu carbonizat' alu lucrătorulu, neprevederi căruia se ascrie exploziunea. Unu lucrătoru a fostu greu rănit. P'aguba e însemnată.

BRUXELLE, 17 Maiu. — Mișcarea greviștilor' e în creștere, numărulu participătorilor' e de 10,000. Garnis'onele din provinciă au fostu consemnate.

PARIS, 17 Maiu. — Camera a pus'ă la ordinea de ađi a zilei desbaterea asupra raportulu comisiunei bugetare.

BRUXELLE, 17 Maiu. — Ministrulu de interne a primitu telegrame, care-i comunică, că numărulu greviștilor' e numai de 2000.

Logodnă. — Ni se scrie: D-lu Aureliu Halic, promovatu de doctoru în științele medicale în 26/II. st. n. 1887., noulu medicu alesu în Paulis, com. Arad, fiulu preotulu din Barța, com. Arad, Zacharie Halic, și-a serbatu fidațarea în Budapesta la 8/V. st. n. cu D-na v'ed'ova Roșiescu n'asc. Natalia Bogdanu, f'ea fericitulu Vincențiu Bogdanu, fostu deputat' dietal' și avocat'.

Numere singur'atice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot' cump'era în tot'ungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.  
Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

pulu, d'ise Pip'eruşu, d'er totu te ascultu. Și s'a făcutu Urmă galbină unu porumbu, ăr Pip'eruşu l'a dusu la t'ergu și ori că i l'au înt'ebatu ce cere pe elu, nici unul nu l'a pututu cump'era, că cerea ban' forte mulți. Colo cătră am'ezu ilu v'end'ă mamonulu, care și merse acasă și l'u arată Mandalinei: — Uite, draga mea, ce porumbu frumosu (i-am adus). Și Mandalina luă porumbulu în mână și se uită la elu bine, apoi ilu aruncă câtu colo d'ic'end': -- S'ări-ți-ăr'ă vederile năucile, nu veđi tu că porumbulu acesta are ochii lui Urmă galbină?!

Atunci mamonulu dă s'ă-lu prinđă, d'er fiindu ferestră deschisă, porumbulu sb'rr! sbură afară și se puse întrun pomu. Mamonulu după elu, totu de pe cr'engă pe cr'engă, porumbulu se urcă totu mai sus și mai sus până ce ajunse în v'erful pomulu; atunci mamonulu, ca s'ă pot'ă merge până la elu, își aruncă paloșulu jos, și i paloșulu cela, cu care omorise de dou' ori pe Urmă galbină. Cum ved'ă porumbulu paloșulu jos, se d'ete ca fulgerulu de iute preste capu de trei ori și căđu jos lângă paloșu în stătura lui de omu, voinicu și frumosu cum era. Apoi luă paloșulu în mână și d'ise: — Josu, mamonule, s'ă ne răfuim. Și s'a coborit' mamonulu, apoi l'a înt'ebatu Urmă galbină: — Ce m'orte îți v'orescu? ăr mamonulu a d'isut: Taie-m'ă totu bucățele

și mă pune în desagi pe calulu meu, și-i dă drumulu s'ă m'ergă înc'ătră va ved'ă cu ochii.

Așa și făcu Urmă galbină, tăiă pe mamonulu totu bucățele, carnea cea spurcată o duse în desagi, îi aședă pe calu și-i d'ete drumulu pe p'ortă afară. D'er Pip'eruşu era ac'olea de îndem'ănă, prinse calulu și d'ise lui Urmă galbină: — Ce g'ăndesc' frate, de l'u lași s'ă m'ergă numai așa? Nu-ți aduc'ă aminte că încă o s'ă-ți m'ance capulu? — D'er ce s'ă facem? înt'ebă Urmă galbină — Ce s'ă facem? Uite în c'oce! și numai dec'ătu g'auri fundulu desagilor' și apoi d'ădu drumulu calulu și i'c'ă p'ica o bucățică de carne, colo alta, până ce nu mai r'emase nimic, și care cum p'ica, cum o apuc'au corbii și ci'orele

După ac'ea a luat' Urmă galbină pe Mandalina de m'ână și a voit'ă s'ă o ducă acasă, d'er Pip'eruşu a d'isut: — Stăi frate, că trebuie lecuită, că i plină de smei de cei micuți. Și-a luat' paloșulu și a crepat' o dreptu prin mijlocu și a curățit' smei din ea și i-a aruncat' în focu, apoi a așed'ă o laolaltă, i-au pus'ă unu sufletu curat', și a înviat' o.

Acum au mers'ă acasă și au făcutu unu osp'etu mare, mare. Mama lor' li-a spus'ă t'otă înt'emplarea, cum a purces'ă grea cu Urmă galbină, pe cum v'o spus'ă și eu, și de n'oru fi murit' și ađi tr'ăesc'ă.

Cine o știe mai departe — spună-o!

I. Popu Reteganulu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 16 Maiu st. n. 1887.

|   |        |
|---|--------|
| Rentă de aură 5%  | 102 05 |
| Rentă de hârtia 5%  | 88. —  |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                 | 150.52 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune) | 98. —  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)  | 127. — |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)  | 115 50 |
| Bonuri rurale ungare  | 105. — |
| Bonuri cu cl. de sortare  | 104.60 |
| Bonuri rurale Banat-Timșu                                       | 104.75 |
| Bonuri cu cl. de sortare  | 104.60 |
| Bonuri rurale transilvane                                       | 104.50 |

|  |        |
|--|--------|
| Bonuri croato-slavoane                         | 104.50 |
| Despăgubire p. dijma de vină ung.              | 99.50  |
| Imprumutul cu premiu ung.                      | 119.60 |
| Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului | 122.25 |
| Renta de hârtia austriacă                      | 81.55  |
| Renta de arg. austr.                           | 82.45  |
| Renta de aură austr.                           | 112.20 |
| Losurile din 1860                              | 135.75 |
| Acțiunile băncii austro-ungare                 | 80. —  |
| Act. băncii de credită ung.                    | 284.75 |
| Act. băncii de credită austr.                  | 289.90 |
| Argintul — Galbin                              | —      |
| Impărătesci                                    | 5.97   |
| Napoleon-d'ori                                 | 10.05  |
| Mărei 100 imp. germ.                           | 62.32  |
| Londra 10 Livres sterlinge                     | 127. — |

**Cursul pieței Brașov**  
din 17 Maiu st. n. 1887.

|                                |            |            |
|--------------------------------|------------|------------|
| Bancnote romănesci             | Cump. 8.62 | Vend. 8.64 |
| Argint românesc                | 8.55       | 8.59       |
| Napoleon-d'ori                 | 10. —      | 10.05      |
| Lire turcesci                  | 11.35      | 11.40      |
| Imperiali                      | 10.35      | 10.40      |
| Galbeni                        | 5.91       | 5.95       |
| Scrisurile fonc. » Albina » 6% | 101. —     | 102. —     |
| » » » 5%                       | 98. —      | 99. —      |
| Ruble Rusesci                  | 111. —     | 112. —     |
| Discontul                      | 7—10%      | pe anti.   |

**LE HOUBLON**  
Hârtie de țigărete este veritabilul  
Cea mai bună fabricată franceză  
de GAWLEY & HENRY, în PARIS  
A se feri de imitațiune.

Acasă hârtia se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru că au să absolut și pentru-că nu are în consistența sa nici o materie străică.

Nr. 206/1887.  
a. i. sc. c. d

**Escriere de concurs.**

La administrațiunea fondurilor scolastice centrali din districtul Năsăudului este de ocupat un post de practicant pentru ajutor la rezolvirea pieselor și la ținerea archivei.

Cu acest post e împreună salariul de patru sute florini v. a. pe an. Dela concurențe se recere ca să dovedescă cu documente valide după lege că:

1. A absolvat facultatea de drepturi ordinarmente.
2. Că scie limba română, maghiară și germană în graiu și în scris.

Candidații de advocați vor fi preferiți. Suplicile cu documente cu totu se voru adresa la: „Comisiunea administrătoare de fondurile scolastice centrali din districtul, Năsăud în Năsăud, până la 15 Iunie 1887 la 6 ore după amez, cari se voru trimite mai târziu nu se voru considera.

Din ședința comisiunei administrătoare de fondurile scolastice centrali districtuali.

Năsăud, 9 Aprilie 1887.

Președintele: **Ionu Ciocanu.**  
Secretarul: **Ioachim Mureșianu.**

L a t t a m:

Besztercze, 1887 9/5.

Br. Bánffy Dezső, főispán, kir. biztos.

**TARIFA**

**anunțurilor și inserțiunilor.**

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

|                            |     |
|----------------------------|-----|
| Pentru repetiri de 3—4 ori | 10% |
| ” ” ” 5—8 ”                | 15% |
| ” ” ” 9—11 ”               | 20% |
| ” ” ” 12—15 ”              | 30% |
| ” ” ” 16—20 ”              | 40% |
| Dela 20 de repetiri în sus | 50% |

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-

1—3 vor și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

**Mersul trenurilor**

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a calei ferate orientale de stat reg. ung.

| Predeal-Budapesta |                |              |              |                 | Budapesta-Predeal |                |              |                  |              | Teiuș-Arad-Budapesta |                       |                  |              | Budapesta-Arad-Teiuș. |                                  |              |           |       |
|-------------------|----------------|--------------|--------------|-----------------|-------------------|----------------|--------------|------------------|--------------|----------------------|-----------------------|------------------|--------------|-----------------------|----------------------------------|--------------|-----------|-------|
| Tren de persoane  | Tren accelerat | Tren omnibus | Tren omnibus |                 | Tren de pers.     | Tren accelerat | Tren omnibus | Tren de persoane | Tren omnibus | Tren omnibus         | Tren de persoane      | Tren de persoane | Tren omnibus | Tren omnibus          | Tren de persoane                 | Tren omnibus | Tren mixt |       |
| Bucuresc          | —              | —            | 7.30         | Viena           | 11.10             | —              | —            | —                | —            | —                    | Teiuș                 | 11.24            | —            | 2.40                  | Viena                            | 11.10        | 12.10     | —     |
| Predeal           | —              | —            | 1.14         | Budapesta       | 7.40              | 2. —           | 3.10         | 6.20             | 8.00         | —                    | Alba-Iulia            | 11.39            | —            | 3.14                  | Budapesta                        | 8.20         | 9.05      | —     |
| Timiș             | —              | —            | 1.45         | Szolnok         | 11.05             | 3.58           | 7.38         | 9.34             | 11.40        | —                    | Vințulu de jos        | 12.30            | —            | 4.22                  | Szolnok                          | 11.20        | 12.41     | —     |
| Brașov            | —              | —            | 2.32         | P. Ladány       | 2.02              | 5.28           | 5.40         | 11.26            | 2.31         | —                    | Șibot                 | 12.52            | —            | 4.50                  | Arad                             | 4.10         | 5.45      | —     |
| Feldiara          | 7.47           | —            | 4.16         | Oradea mare     | 4.12              | 6.58           | 9.14         | 1.38             | —            | —                    | Orăștia               | 1.01             | —            | 5.18                  | Glogovaț                         | 4.30         | 6. —      | 7.04  |
| Apatia            | 8.24           | —            | 5.02         | Vărad-Velenceze | —                 | —              | 9.24         | 2.06             | —            | —                    | Simeria (Piski)       | 2.03             | —            | 5.47                  | Gyrovok                          | 4.43         | 6.13      | 7.22  |
| Agostonfalva      | 8.51           | —            | 5.43         | Fugyi-Vásárhely | —                 | —              | 9.41         | 2.17             | —            | —                    | Deva                  | 2.52             | —            | 6.35                  | Pauliș                           | 5.07         | 6.38      | 7.58  |
| Homorod           | 9.14           | —            | 6.15         | Mező-Telegd     | —                 | —              | 7.33         | 10.19            | 2.40         | —                    | Branicia              | 3.23             | —            | 7.02                  | Radna-Lipova                     | 5.19         | 6.51      | 8.17  |
| Hașfaleu          | 9.51           | —            | 7.06         | Rév             | —                 | —              | 8.04         | 11.38            | 3.24         | —                    | Ilia                  | 3.55             | —            | 7.28                  | Conop                            | 5.41         | 7.10      | 8.36  |
| Sighișoara        | 11.29          | —            | 9.19         | Bratca          | —                 | —              | 12.18        | 3.47             | —            | —                    | Gurasada              | 4.08             | —            | 7.40                  | Bérvova                          | 6.09         | 7.37      | —     |
| Elisabetopole     | 11.26          | —            | 9.31         | Bucia           | —                 | —              | 12.54        | 4.07             | —            | —                    | Zam                   | 4.25             | —            | 8.11                  | Soborșin                         | 6.28         | 7.55      | —     |
| Mediaș            | 12.00          | —            | 10.16        | Ciucia          | —                 | 8.58           | 1.57         | 4.33             | —            | —                    | Soborșin              | 5.30             | —            | 8.46                  | Zam                              | 7.25         | 8.42      | —     |
| Cepșa mică        | 12.29          | —            | 10.57        | Huedin          | —                 | —              | 3.11         | 5.15             | —            | —                    | Bérvova               | 5.56             | —            | 9.33                  | Soborșin                         | 8.01         | 9.12      | —     |
| Micăsasa          | 12.44          | —            | 11.19        | Stana           | —                 | —              | 3.40         | 5.34             | —            | —                    | Conop                 | 6.27             | —            | 9.53                  | Gurasada                         | 8.04         | 9.41      | —     |
| Blașu             | 1.05           | —            | 11.31        | Aghiriș         | —                 | —              | 4.15         | 5.55             | —            | —                    | Radna-Lipova          | 6.47             | —            | 10.27                 | Ilia                             | 8.53         | 9.58      | —     |
| Crăciunel         | 1.34           | —            | 11.52        | Ghirbău         | —                 | —              | 4.36         | 6.07             | —            | —                    | Pauliș                | 7.28             | —            | 10.42                 | Branicia                         | 9.19         | 10.17     | —     |
| Teiuș             | 1.46           | —            | 12.31        | Nedeșdu         | —                 | —              | 4.58         | 6.24             | —            | —                    | Gyrovok               | 7.43             | —            | 10.58                 | Deva                             | 9.51         | 10.42     | —     |
| Aiud              | 2.09           | —            | 12.48        | Glașu           | 11.00             | —              | 5.26         | 6.43             | —            | —                    | Glogovaț              | 7.59             | —            | 11.25                 | Simeria (Piski)                  | 10.35        | 11.07     | —     |
| Vințulu de sus    | 2.39           | —            | 1.22         | Apahida         | 11.19             | —              | —            | —                | 7.08         | —                    | Arad                  | 8.28             | —            | 11.39                 | Orăștia                          | 11.11        | 11.37     | —     |
| Uiara             | 3.01           | —            | 2.18         | Ghirșiș         | 12.30             | —              | —            | —                | 7.36         | —                    | Szolnok               | 8.42             | —            | 4.52                  | Șibot                            | 11.43        | 12. —     | —     |
| Cucerdea          | 3.08           | —            | 2.48         | Cucerdea        | 1.01              | —              | —            | —                | 9.06         | —                    | Budapesta             | —                | —            | 5.12                  | Vințulu de jos                   | 12.18        | 12.29     | —     |
| Ghirșiș           | 3.14           | —            | 2.56         | Uiara           | 1.06              | —              | —            | —                | 9.53         | —                    | Viena                 | —                | —            | 8.20                  | Alba-Iulia                       | 12.36        | 12.46     | —     |
| Apahida           | 3.53           | —            | 3.64         | Vințulu de sus  | 1.13              | —              | —            | —                | 10. —        | —                    | —                     | —                | —            | 6.05                  | Teiuș                            | 1.29         | 1.41      | —     |
| Arad              | 5.10           | —            | 4.51         | Aiud            | 1.20              | —              | —            | —                | 10.09        | —                    | <b>Arad-Timișoara</b> |                  |              |                       | <b>Simeria (Piski) Petroșeni</b> |              |           |       |
| Predeal           | 5.30           | —            | 5.28         | Teiuș           | 1.41              | —              | —            | —                | 10.48        | —                    | Tren omnibus          | Tren de persoane | Tren mixt    | Tren de persoane      | Tren omnibus                     | Tren mixt    |           |       |
|                   | 5.30           | —            | 5.56         | Arad            | 2.00              | —              | —            | —                | 11.14        | —                    | Arad                  | 5.48             | —            | 6.05                  | Simeria                          | 11.25        | —         | 2.42  |
|                   | —              | 6.03         | —            | Crăciunel       | 2.35              | —              | —            | —                | 12.12        | —                    | Aradul nou            | 6.19             | —            | 6.33                  | Streiu                           | 11.58        | —         | 3.25  |
|                   | —              | 6.21         | —            | Crăciunel       | 2.48              | —              | —            | —                | 12.30        | —                    | Németh-Ságh           | 6.44             | —            | 6.58                  | Hățeg                            | 12.46        | —         | 4.16  |
|                   | —              | —            | 8.00         | Blășu           | 2.48              | —              | —            | —                | —            | —                    | Vinga                 | 7.16             | —            | 7.29                  | Pui                              | 1.37         | —         | 5.11  |
|                   | —              | —            | 8.36         | Blășu           | 3.20              | —              | —            | —                | —            | —                    | Orșizfalva            | 7.47             | —            | 7.55                  | Crivadia                         | 2.24         | —         | 5.58  |
|                   | —              | —            | 9.02         | Micăsasa        | 3.20              | —              | —            | —                | —            | —                    | Mercizfalva           | —                | —            | —                     | Banița                           | 3.05         | —         | 6.40  |
|                   | —              | —            | 9.32         | Cepșa mică      | 3.36              | —              | —            | —                | —            | —                    | Timișoara             | 9.02             | —            | 9.08                  | Petroșeni                        | 3.37         | —         | 7.12  |
|                   | —              | —            | 10.11        | Cepșa mică      | 4.00              | —              | —            | —                | —            | —                    | <b>Timișoara-Arad</b> |                  |              |                       | <b>Petroșeni-Simeria (Piski)</b> |              |           |       |
|                   | —              | —            | 10.51        | Mediaș          | 4.00              | —              | —            | —                | —            | —                    | Tren de persoane      | Tren de persoane | Tren omnibus | Tren de pers.         | Tren omnibus                     | Tren mixt    |           |       |
|                   | —              | —            | 12.16        | Mediaș          | 4.35              | —              | —            | —                | —            | —                    | Timișoara             | 6.25             | —            | 5.00                  | Petroșeni                        | 10.07        | —         | 6.10  |
|                   | —              | —            | 12.50        | Elisabetopole   | 4.35              | —              | —            | —                | —            | —                    | Mercizfalva           | 7.46             | —            | 6.32                  | Banița                           | 10.48        | —         | 6.53  |
|                   | —              | —            | 12.50        | Sighișoara      | 5.12              | —              | —            | —                | —            | —                    | Orșizfalva            | 8.15             | —            | 7.02                  | Crivadia                         | 11.25        | —         | 7.37  |
|                   | —              | —            | 1.21         | Sighișoara      | 5.12              | —              | —            | —                | —            | —                    | Vinga                 | 8.36             | —            | 6.23                  | Pui                              | 12.05        | —         | 8.20  |
|                   | —              | —            | 1.21         | Sighișoara      | 5.12              | —              | —            | —                | —            | —                    | Németh-Ságh           | 9.11             | —            | 8.01                  | Hățeg                            | 12.42        | —         | 9.01  |
|                   | —              | —            | 2.02         | Sighișoara      | 5.12              | —              | —            | —                | —            | —                    | Aradul nou            | 9.27             | —            | 8.17                  | Streiu                           | 1.22         | —         | 9.52  |
|                   | —              | —            | 2.02         | Sighișoara      | 5.12              | —              | —            | —                | —            | —                    | Arad                  | —                | —            | 8.17                  | Simeria                          | 1.53         | —         | 10.31 |
|                   | —              | —            | 3.06         | Sighișoara      | 5.12              | —              | —            | —                | —            | —                    |                       |                  |              |                       |                                  |              |           |       |

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grăse.